

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации

Кузнецова Владимира Валерьевича

**«Просодические средства реализации модально-эмоциональных коннотаций
в немецкоязычном парламентском дискурсе»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.04 – Германские языки. – Нижний Новгород, 2020

Диссертационное исследование Кузнецова Владимира Валерьевича посвящено изучению просодии звучащего текста, что, с одной стороны, дает большие возможности для обобщения и осмысления просодических явлений в звучащем тексте, а с другой — позволяет установить роль просодии в реализации публичной речи как риторического произведения и в обеспечении эффективности парламентского дискурса.

Актуальность представленного диссертационного исследования определяется 1) усилением роли устной эмоционально-окрашенной политической дискуссии в медийном и живом коммуникативном пространстве на фоне сложившейся политической ситуации в мире; 2) ростом интереса исследователей языка к коннотативной окраске единиц полемических дискурсивных практик в органах власти; 3) недостаточной изученностью и фрагментарной теоретической обоснованностью просодических средств реализации модально-эмоциональных коннотаций в парламентском дискурсе.

Научная новизна представленного диссертационного исследования состоит в том, что в рамках работы впервые проводится описание просодических средств реализации модально-эмоциональных коннотаций в парламентском дискурсе.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в дальнейшем изучении проблемы вариативности немецкоязычной звучащей речи в дискурсе парламента и дальнейшем развитии методологии исследования просодической структуры дискурса.

Практическая ценность диссертационного исследования состоит в расширении методологической базы экспериментально-фонетических исследований. Материалы и результаты исследования могут быть использованы в курсах фонетики немецкого языка для студентов языковых вузов и в рамках практических семинаров по фонетике немецкого языка и ораторскому искусству для изучения стратегий эмоционального поведения личности.

Следует признать корректным и обоснованным выделение объекта и предмета исследования, а также положений, выносимых на защиту, которые, в свою очередь, отражают ключевые фрагменты авторской концепции и их значимость для современного немецкого языка. Предмет исследования анализируется с использованием аппаратов нескольких наук, таких как лингвистика, социальная лингвистика, психолингвистика и математическая статистика. Таким образом, исследование носит интегративный, мультидисциплинарный характер.

Актуальность и новизна диссертационной работы Кузнецова В.В., ее теоретическая и практическая ценность сомнений не вызывают, как и цель исследования – установление и описание с лингвистической точки зрения роли просодической структуры языкового высказывания в реализации модально-эмоциональных коннотаций в парламентском дискурсе, а также выявление особенностей взаимодействия составляющих просодической структуры языкового высказывания при их реализации.

Успешное достижение цели обеспечивается корректно поставленными задачами, которые последовательно решаются в ходе работы путем проведения логично выстроенных шагов. А именно, научный анализ корпуса теоретических работ по теме исследования, формирование звукового корпуса исследования и отбор аутентичного материала для акустического анализа с применением методов психолингвистического анализа, описание просодических структур инициальных высказываний, выражающих модально-эмоциональные коннотации высокомерия, настойчивости, серьезности, уверенности, самоуверенности.

Особо следует подчеркнуть объем проделанной автором работы. Степень достоверности научных положений и выводов определяется корпусом

исследовательского материала, который включает в себя проанализированные материалы – видеозаписи устных выступлений ряда депутатов бундестага 18-го созыва общей длительностью 6 часов 32 минуты, полученные из электронной медиатеки бундестага в сети Интернет. Необходимо отметить, что отбор и организация экспериментального материала осуществлены в строгом соответствии с поставленными задачами, что в немалой степени способствовало конечному успеху – выявлению особенностей взаимодействия составляющих просодической структуры языкового высказывания при реализации выше названных коннотаций. Кузнецову Владимиру Валерьевичу удалось найти удачный синтез теории и насыщенности работы большим количеством примеров. Это придает выводам диссертации высокую степень верифицируемости. Заслуживает высокой оценки глубокая проработка автором методологии исследования. А именно, в работе используются следующие методы: метод наблюдения, метод аудиторского анализа, метод слухового (аудитивного) анализа, метод акустического анализа, метод статистической обработки данных акустического анализа. Выбранные методы соответствуют материалу и заявленным целям работы.

Структура работы традиционна для диссертаций филологических специальностей и соответствует теме и цели исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, насчитывающего 222 наименования, в том числе 135 из них на иностранных языках, и трех приложений.

В первой главе «Роль просодии в реализации модально-эмоциональных коннотаций в парламентском дискурсе» автор систематизирует актуальные положения теорий дискурса, эмоций в языке и просодии.

Во второй главе «Методика проведения и ход экспериментально-фонетического исследования просодических структур немецкоязычного парламентского дискурса» автор описывает методологию исследования, которая включает в себя отбор корпуса исследования, проведение аудиторского анализа, инструментально-акустического анализа в программе PRAAT, статистическую обработку результатов экспериментально-фонетического исследования.

В третьей главе «Результаты экспериментально-фонетического исследования и их лингвистическая интерпретация» представлены результаты исследования модально-эмоциональных коннотаций, выявленных в рамках исследования парламентского дискурса и их лингвистический анализ.

В приложениях представлены образцы анкеты опроса немецкоязычных аудиторов из университета им. Мартина Лютера г. Галле – ан – дер Заале, Германия, данные акустического анализа высказываний в программе PRAAT, а также данные анализа статистической значимости параметров просодической структуры высказываний.

Таким образом, выбранный в первой главе на основе анализа значительного количества научной литературы объект исследования, актуализируется аутентичными материалами во второй главе и подвергается грамотному и систематическому анализу в заключительной, третьей главе диссертации. Особо следует отметить научный кругозор диссертанта, сумевшего совместить в работе лингвистические исследования, материалы психологической науки, и успешно использовавшего с целью верификации результатов аппарат методов математической статистики.

Диссертационное исследование Кузнецова В.В. в целом логично, аргументировано, грамотно написано и производит благоприятное впечатление. Тем не менее, представляется необходимым отметить ряд дискуссионных моментов, которые имеют уточняющий характер.

- 1) Требуется более развернутого пояснения термин «высказывание», используемый в работе в качестве одного из основных.
- 2) Почему автором используется в работе именно выборка медиатекстов пленарных заседаний бундестага 18-го созыва?
- 3) Чем объясняется указанный в работе перечень исследуемых модально-эмоциональных коннотаций? Как при этом следует понимать объединение терминов модальности и эмоциональности в один?
- 4) С какой целью в работе рассматриваются также паралингвистические аспекты анализируемых высказываний?

5) Какова перспектива дальнейшего исследования?

Данные замечания не затрагивают основных результатов проделанного диссертантом масштабного исследования. Диссертация прошла апробацию в печати (из 6 публикаций – 3 публикации в научных журналах из списка, рекомендованного ВАК Минобрнауки РФ) и в рамках научной дискуссии на конференциях в городах России – Самаре, Москве, Нижнем Новгороде и на коллоквиуме аспирантов в университете им. М. Лютера г. Галле в Германии. Автореферат и публикации адекватно и полно отражают содержание исследования. Выводы, к которым приходит автор, доказательны и научно значимы, а диссертация, выполненная на высоком научном уровне, вносит вклад в развитие исследований в области фонетики современного немецкого языка.

Таким образом, диссертация Владимира Валерьевича Кузнецова «Просодические средства реализации модально-эмоциональных коннотаций в немецкоязычном парламентском дискурсе» соответствует паспорту заявленной специальности и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842), а ее автор, Кузнецов Владимир Валерьевич, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

« 15 » декабря 2020 г.

Родионова Ольга Сергеевна,
доктор филологических наук, профессор
профессор кафедры иностранных языков
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»

Адрес: 410056, г. Саратов,
ул. Вольская, 1
Тел.: (845) 229-90-47
E-mail: rodionovakdf@yandex.ru



О.С. Родионова
Демидова